
 

 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/ 
8. Wahlperiode  
 (Termin zur Beantwortung 
 gemäß § 64 Absatz 1 GO LT: 
 …) 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE  
 
der Abgeordneten René Domke und Sandy van Baal, Fraktion der FDP 
 
 
Herrenlose Grundstücke und Immobilien in Mecklenburg-Vorpommern 
 
 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

 
1. Wie viele herrenlose Grundstücke und Immobilien gibt es nach Kenntnis der 

Landesregierung oder der ihr nachgeordneten Bereiche derzeit in Mecklenburg-
Vorpommern?  
 

2. Welche der herrenlosen Grundstücke und Immobilien sind in welchen Städten und 
Gemeinden gelegen? Wie viele dieser Grundstücke sind bebaut bzw. unbebaut? 

 
3. Welche konkreten Maßnahmen hat die Landesregierung bisher ergriffen, um herrenlose 

Grundstücke und Immobilien in Mecklenburg-Vorpommern zu erfassen und zu sichern?  
 

4. Welche Unterstützung leistet die Landesregierung den Städten und Gemeinden bei der 
Sicherung und Verwaltung von herrenlosen Grundstücken und Immobilien?  

 
5. Wie hoch sind die Kosten, die durch die Verwaltung und Sicherung von herrenlosen 

Grundstücken und Immobilien den Städten und Gemeinden in Mecklenburg-
Vorpommern entstehen? 

 
6. Hat das Land Mecklenburg-Vorpommern, bzw. über einen landeseigenen Betrieb oder 

eine Gesellschaft, das Recht der Aneignung jemals ausgeübt? Wenn ja, nach welchen 
Kriterien? (Bitte die Fälle auflisten.) 

 
7. In wie vielen Fällen hat das Land Mecklenburg-Vorpommern, bzw. über einen 

landeseigenen Betrieb oder eine Gesellschaft, auf das Aneignungsrecht verzichtet? 
(Bitte für die letzten 5 Jahre auflisten.) Was passiert in diesen Fällen mit den 
Grundstücken? Wer trägt die Lasten und Risiken? 

 
8. Wie bewertet die Landesregierung die Initiative des Bundesrats zur Änderung des 

Bürgerlichen Gesetzbuchs und des Baugesetzbuchs zur Bekämpfung von 
Bodenspekulation und Verhinderung von Flächenverbrauch, insbesondere im Hinblick 
auf die Thematik herrenloser Grundstücke und Immobilien?  
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9. Plant die Landesregierung, im Zuge der Initiative des Bundesrats zur Änderung des 
Bürgerlichen Gesetzbuchs und des Baugesetzbuchs eigene Maßnahmen zur 
Bekämpfung von Bodenspekulation und Verhinderung von Flächenverbrauch zu 
ergreifen?  

 
10. Gibt es nach Kenntnis der Landesregierung oder der ihr nachgeordneten Bereiche in 

anderen Bundesländern bereits erfolgreich umgesetzte Maßnahmen zur Sicherung und 
Verwaltung herrenloser Grundstücke und Immobilien, die auch für Mecklenburg-
Vorpommern von Interesse sein könnten? 

 
 
 
 
René Domke, MdL 
 
 
 
 
Sandy van Baal, MdL 


